

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 24 НОЯБРЯ 1951 ГОДА

№ 125 (4136)

ПЯТНИЦА, 25 июня 1971 года

Цена 2 коп.

НОВАТОРЫ — ПЯТИЛЕТКЕ

Москва, (ТАСС). В мильонной пятилетке в народном хозяйстве использовано более 15,7 миллиона изобретений. Их общий экономический эффект составил 12,6

миллиарда рублей. Эти цифры приводились на состоявшемся здесь пленуме Центрального совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов.

Пленум призвал шести-

миллионную армию новаторов разработать личные и коллективные творческие планы на новую пятилетку, развернуть соревнование за создание рационализаторского фонда девятой пятилетки. Репено внести в этот фонд не менее 14 миллиардов рублей.

ВАЖНЕЙШИМ СТРОЙКАМ

Ускорить строительство комплекса нефтехимических предприятий в Нижнекамске. Это строки из Директив XXIV съезда партии. И хотя Нижнекамск далеко от Ангарска, наш город также связан с развитием предприятий этого города.

Коллектив Ангарского филиала научно-исследователь-

ского института химического машиностроения приступил к проектированию оборудования для производства катализаторов в Нижнекамске. Одновременно коллектив института начал работу над созданием оборудования и для предприятия подобного типа, строительство которого намечено в Салавате.

Оба эти города упоминаются в Директивах XXIV съезда партии, и потому их нефтехимические предприятия числятся в списке важнейших новостроек нынешней пятилетки. Учитывая это, коллектив Ангарского филиала намерен резко сократить сроки проектирования оборудования для развивающихся предприятий.

КОСМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА «САЛЮТ» — «СОЮЗ»



В соответствии с программой создания долговременных орбитальных станций в Советском Союзе с 7 июня 1971 года орбитальная научная станция «Салют» стала функционировать как первая пилотируемая орбитальная научная станция.

Общий вес космической системы «Салют» — «Союз» — свыше 25 тонн. Во время полета экипаж будет проводить научно-технические исследования и эксперименты.

На снимке: макет космической системы «Салют» — «Союз». Фотохроника ТАСС.

ИЗ АНГАРСКА НА ВДНХ

ЗАВЕРШИЛА работу выставка технической эстетики и эргономстики, организованная лабораторией оздоровления условий труда нефтехимического комбината. На выставке были представлены необычные экспонаты: шкафы для бытовых, тумбочки для электриков и токарей, столы верстаки, столы для копировщиков, эскизы интерьеров уголков отдыха, разработки и изобретения, облегчающие работу при обследовании условий труда, аппаратура контроля за состоянием воздушной среды и другие разработки коллективов экспериментального участка цеха автоматизации и экспериментально-технической мастерской ЛОУТ.

Устроители выставки преследовали одну цель — ознакомиться с разработками всех предприятий нефтехимического комбината. Выставку посетили представители не только ангарских предприятий, но и руководители предприятий, а также партийные и хозяйственные работники различных городов области.

Интерес к ней вызван тем, что такие экспонаты еще ни разу не представлялись ни на одну из выставок, а разработки в области технической эстетики и эргономстики сейчас представляют интерес для всех предприятий. Об этом говорят и отзывы о выставке.

Достаточно сказать, что разработками ангарских нефтехимиков заинтересовались многие предприятия и организации страны, часть экспонатов будет демонстрироваться в будущем году на Всесоюзной выставке достижений народного хозяйства в Москве.

Сейчас коллектив лаборатории обрабатывает материалы выставки. Ему предстоит разместить заказы на изготовление прототипов на выставке разработок с тем, чтобы снабдить этими разработками предприятия нефтехимического комбината. Что же касается других предприятий области и страны, представляющих на выставке экспонатов, записки центрального бюро технической информации Иркутска.

ПЛАН ПЕРВОГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ — ДОСРОЧНО!



Успешно выполняют полугодовой план первого года пятилетки ангарские нефтепереработчики. За прошедшие полгода напряженной работы труженники нефтеперерабатывающего завода выдали сверх плана продукции на десятки тысяч рублей.

Нелюбо поработали технологи второго цеха. Полугодовой план они выполнили на 101,7 процента. С первополнением идет и производственный план текущего

месяца. Хорошие успехи в сменах, которыми руководят старшие операторы Евгений Кузев, Борис Целиков и Виктор Друженик. В коллективе второго цеха работает много замечательных людей, специалистов высокого класса. Это операторы Г. Кокорина, В. Петручин, В. Зуев и другие.

На снимке: один из передовых рабочих второго цеха оператор Валерий Зуев.

Фото А. ХАМЗИНА.

ПАМЯТИ ГЕРОЕВ

Двадцать второго июня тишину Китою разбудили пионерские горны и барабаны, затрепетало над ветру знамя городского штаба пионеров. Представители всех городских пионерских лагерей отрядами пришли к памятнику борцов за революцию, на то место, где начинался когда-то кандалыный Московский тракт.

Сбор, посвященный памятной дате — тридцатилетию начала Великой Отечественной войны, вели-

ликому подвигу советского народа в борьбе с германским фашизмом, — открыла секретарь горкома комсомола Валентина Новикова. Пионеры почтили минутой молчания память тех, кто не вернулся, кто отдал жизнь за их светлое будущее, память героев-пионеров и комсомольцев.

Перед памятником венному мужеству борцов-революционеров в пелись пионерские песни, читались стихи. Люба Шянунова из Дворца пионеров прочла отрывок из «Реквиема» Р. Рождественского.

К полному же памятника легли охапки лесных цветов.

НА ПУСКОВЫХ

ИРКУТСК. Пусковая стройка пятилетки — Усть-Илимская ГЭС не только значительно увеличит энергооборуженность Братско-Тайшетского комплекса, но и неизменно изменит весь облик среднего Приангарья. За плотинной ГЭС, по долине Ангары и ее притока Илима разольется новое таежное море общей площадью почти в две с половиной тысячи квадратных километров. Запас воды в нем превысит 59 миллиардов кубических метров. На берегах нового моря возникнут предприятия лесохимической и горнодобывающей промышленности, крупные совхозы.

ТОМСК. Строители сибирского нефтепровода Александровское — Томск — Анжеро-Судженск преодолели Обь — одну из самых трудных водных преград на всей трассе. В траншею на две реки они уложили у села Медведево трубу длиной 1850 метров. На северном участке трассы уже уложено в траншею 230 километров трубопроводов.

В ПОЛЕТЕ

К 12 часам московского времени 23 июня пилотируемая научная станция «Салют» совершила 261 оборот вокруг Земли. Экипаж станции продолжал научные эксперименты. Продолжались наблюдения и фотографирование земной поверхности в интересах народного хозяйства. Объектами изучения были районы Центрального Казахстана и Памира.

В ходе работы космонавты продолжали исследование различных функций организма в условиях длительного космического полета. Согласно данным медицинского контроля, никаких видимых отклонений от нормального состояния организма у товарищей Добровольского, Волкова и Пацаева не наблюдается.

МОНГОЛ

КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС И АПН СООБЩАЮТ

50 лет МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕВОЛЮЦИИ

СЧАСТЬЕ БАДАМ-ГУАЙЯ

В селении скотоводов Тургэний-Гол на берегу живописного озера Уво на западе Монголии живет простая монгольская женщина по имени Бадам-Гуайя. Ее приветливое, сильно обветренное лицо изобразили глубокие морщины, свидетели нелегкого жизненного пути. Ее руки, как и у всех тружеников земли, шершавые, со следами старых мозолей. На ее седой голове традиционная шапочка народности дурбэд, сшитая из мягкого сукна. В уютной, теплой юрте хозяйки много памятных ей сувениров — квадратная серебряная дощечка с изображениями домашних животных, маленькое ведро для молока, искусно смастеренное из сандалового дерева, большая разноцветная палатка и многое другое. Все эти предметы бесценно дороги Бадам-Гуае. Они преподнесены ей народным правительством МНР в знак уважения к ее постигшему героическому труду. В сороковые годы в Монголии еще не было госхозов и сельскохозяйственных объединений. Государство проводило политику поощрения тех тружеников, которые брали на себя обязательство увеличивать поголовье скота.

Я с малых лет училась ходить за стадом, — тихо и размеренно начинает Бадам-Гуайя. — Как приятно было сикать верхом на коне! Встречи с ветеранами труда и молодыми производственниками. Проводились классные часы, посвященные выбору профессии. Хорошо эта работа была поставлена в школах № 29 и № 14.

молеты для авиационной эскадрильи «Монгольский арат».

В те грозные дни одними из первых отозвались на клич араты Умэнговь сомона (административная единица. — Прим. ТАСС). Увсанурского аймака. В архивных материалах есть также запись: «Полномочный скотовод Бадам-Гуайя добровольно внесла в фонд помощи Красной Армии 10 тысяч туркгонов налечными деньгами, 1000 овец и коз, 18 коней и 6 верблюдов». Ее примеру последовали десятки и сотни других аратов. Они отдавали свои сбережения, скот, драгоценности, золотые и серебряные украшения. Жители только одного этого сомона пожертвовали на нужды фронта свыше 490 тысяч туркгонов деньгами, 1000 коней и 10 тысяч голов овец и коз.

По словам Бадам-Гуайя, кроме денежного взноса и скота, она безвозмездно передала в фонд Красной Армии большое количество овец. Не один десяток бойцов в командиров на фронте, наверняка, помнит тепло полушубков и рукавиц, сшитых из этой овчины.

В разгар войны, в середине 1942 года эту женщину постигло тяжелое горе. Умер ее муж. Она осталась с четырьмя маленькими детьми, старшему едва минуло семь лет. «В то тяжелое время, когда фашисты валились к сердцу Страны Советов, мы старались меньше думать о личном несчастье. Помочь советским братьям и сестрам в разгроме врага — вот что было нашим главным девизом», — вспоминает Бадам-Гуайя.

На той мужественной и трудолюбивой работе года, но до сих пор она чувствует дурь си не только присматривает за внучеческим находить время помочь своему старому Лхамжаву по хозяйству. Другие ее го Трустади на ноги. Они все животново-Верхойной из ее дочерей — ветеринарный штука гат Х счастья, что в какой-то мере внесла яженное дело оказания помощи Советской для нее время. — рассказывает Бадам- А в же и не могла поступить. Давние узлы путеватства объединяют народы Монголии и юзя. Теперь советские люди оказывают нам помощь в строительстве новой жизни. Всеи что дело Ленина и Сухэ-Батора победит.

Ч. НАМЖИЛОВ.

В швейцарском городе Базеле открыта выставка советских экспортерных товаров. Призванная способствовать дальнейшему развитию торгово-экономических связей, экспозиция будет демонстрироваться до конца июня.

На снимке: у входа в выставочный зал.

Фото Кейстон — ТАСС.

НА КРАПНЕМ севере Европы живет небольшая народность саами — последние ковчегники континента. В северной части Финляндии — Лапландии сейчас их насчитывается около трех тысяч. Живут они также в Швеции и Норвегии.

Занимаются саами, главным образом, оленеводством. Но промышляют и капиталистических монополий на север тяжело отражается на этом старинном промысле. Фирмы захватывают пастбища, не считаясь с интересами местных жителей. Туристы загрязняют реки и губят леса. Для коренных лапландцев-саами остается только одно — ставить у дорог свои палатки и ожидать, пока туристы купят у них олениные рога и другие сувениры, сфотографируют их в густых национальных костюмах.

СУДЬБА НАРОДА СААМИ

Однако саами не хотят быть «туристской достопримечательностью». Они требуют удовлетворения экономических и политических прав. Они хотят сохранить свою самобытную культуру, национальные обычаи и черты. Саами требуют предоставления им местного самоуправления.

Настойчивые требования саами возмущают местные власти. Недавно юридическая комиссия Северного совета выступила с заявлением, в котором подчеркивается, что настало время заняться судьбами народа саами. Сейчас правительствами северных стран изучается вопрос о создании саамского института.

Народ саами полон решимости продолжать борьбу за свои права.

Т. МЯКИНЕН.

СОКРОВИЩА ЗАТОНУВШЕГО КОРАБЛЯ

Нынешним летом в 30 километрах от полуострова Ханко в Финском заливе будут продолжены работы по исследованию старого голландского судна, затонувшего почти 200 лет назад. Оно лежит на глубине в 42 метра. В результате подводных работ, проведенных летом прошлого года, удалось установить, что судно направилось из Амстердама в Петербург и вело драгоценности для русской императрицы Екатерины II. Судна были подняты золотые часы и шкатулки, отделанные полудрагоценными камнями.

Судно хорошо сохранилось. Взято, оно погружилось настолько быстро, что избежало обычной судьбы тонущих кораблей, часто разбивавшихся о скалы. Специалисты предполагают, что оно пошло ко дну в результате обледенения. Паруса на нем были подняты. В документах таможнейной палаты в Турку этого года найдена запись капитана этого судна. Голландский корабль совершил рейс в тяжелых метеорологических условиях и взойдя в Турку.

Газета «Уус Суоми», сообщает, что этим летом во время подводных работ будут предприняты попытки взять с судна имеющиеся на нем предметы, а в будущем предлагается поднять и сам корабль. Специалисты считают, что судно такого класса являе в мире не сохранилось.

Как заявил председатель клуба «Нюнтун» в Турку К. Викланд, Национальный музей Финляндии разослал опытным привокитам к работе на большей глубине аквалангистам приглашения принять участие в подводных работах на голландском судне.

В. КУМАЧЕВ.

В ДОБРЫЙ ПУТЬ, ВЫПУСКНИКИ!

Так, в школе № 14 при комитете комсомола работал в течение года сектор по профориентации, который возглавляла ученица 10-го класса Марина Румянцева. В классных уголках периодически оформлялась колонка с материалами о профессиях. На общешкольном стенде «Знаешь ли ты эту профессию?» помещались рассказы об интересных профессиях, о людях, посвятивших себя любимому делу, которые не мыслят жизни без труда. Здесь ориентировали учащихся в первую очередь на те специальности, которые особенно нужны городу.

Примерно третья часть выпускников уже твердо решила продолжить образование в высших учебных заведениях. Некоторые выбрали техникумы. Но подав-



ЛОВЦЫ ЖЕМЧУГА

Ранним утром от берегов Бахрейских островов, расположенных в Персидском заливе, отправляются на своих лодках на промысел ловцы жемчуга. Для местного населения этот промысел является одним из источников средств к существованию, а для правителей прибрежных княжеств — одним из способов обогащения.

Как и сотни лет назад, на бедременная повязка, нож, веревка с камнем и корзина — вот скромные атрибуты ловцов жемчуга. Погружаясь на глубину до 27 метров, они нередко вступают в борьбу с подстерегающими их там осьминогами и акулами. За-

частую эти схватки под водой заканчиваются трагически.

Для того, чтобы погрузиться на дно, ловца привязывается к канату с грузом и спускается за борт лодки. На дне он орудует ножом, собирает раковины и складывает их в корзину, прикрепленную на пояс. По истечении трех минут пребывания под водой он дергает из всех сил канат и его вытаскивают на поверхность. Тренированный ныряльщик за это время собирает около 10 раковин, содержащих жемчужины.

Прошли те времена, когда целые флотилии до тысячи и более лодок под звуки барабанов и гром пушек поднимали паруса и отплывали к месту ловя жемчуга в начале сезона. Год назад, например, на промысел к берегам княжества Абу-Дави и Дибан вышло только четыре лодки с сорока ловцами жемчуга.

Специалисты считают, что главной причиной снижения спроса на натуральный жемчуг служат обстоятельства, что в ряде стран началось искусственное разведение жемчужных моллюсков на специальных морских плантациях. Снижение цен на жемчуг в результате этого и привело к упадку традиционного промысла в Персидском заливе.

А. ПЕТРОВ.



На снимке: в Гонконге, Ринши ждут пассажиров у паромной переправы. Фото Ю. Мурьяна (Фотокориника ТАСС)

ЭКОНОМЯТ НА ЗДОРОВЬЕ

Нехватка врачей в английских больницах и недостаточные ассигнования на медицинское обслуживание приводят к тому, что сотни тысяч людей на Британских островах годами стоят в очереди, дожидаясь, пока им произведут несложную хирургическую операцию.

Согласно данным существующей здесь специальной общественной организации — Ассоциации пациентов, в настоящее время более 530 тысяч англичан ждут операции, пока ему прооперируют ногу, более восьми лет. Три пациента из Стокпорта записались на операцию почти десять лет назад, а ребенок из Кента ждет уже четыре года.

Пытаясь помочь больным, Ассоциация обратилась к министру здравоохранения и социального обеспечения Англии К. Джозефу со скромной

просьбой: сократить срок ожидания операции хотя бы до одного года. В ответ министр пообещал провести расследование сложившегося положения.

Однако сомнительно, что это расследование принесет какую-либо пользу. Ведь вскоре после прихода к власти консервативное правительство под предлогом экономии средств заявило о значительном сокращении ассигнований на различные социальные нужды, включая здравоохранение. Только в текущем финансовом году эта «экономия» составила 330 миллионов фунтов стерлингов, а в 1974 году достигнет 1.600 миллионов фунтов. Не удивительно, что в таких условиях многие больные так и не дождутся своей очереди на операцию.

Лондон.

В. НИКИТИН.

